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KÖZ- ÉS MEZÓGAZDASÁO1 HETILAP.
ALAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI 

EGYLET TULAJDONA. 
TELEFON: 158 SZÁM.

AZ ERDÉLYI OAZDASÁGI EOYLET ÉS AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ 
EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10 SZÁM 

TELEFON: 158 SZÁM.

Át E. G. E. alapitó tagdíja 2000 lel, rendes 
tavdija évi 200 lei, kisgazdák, gazdatisztek és 
gazd. alk. »»«rére 150 lel. A tagok az Erdélyi 
cm Gazdát 100 lel pótdíj ellenében kapják, re

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó; 
TÖRÖK BÁLINT

AZ E. O. E. TITKÁRA

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 350 lel Negyedévre 100 lel 
Fél évre 180 lei.Egyes szám 7 lei

Kísérletem hatvani nemesített 
búzával.

Az Erdélyi Gazda 1925. évi 52 ik (dec. 
27.) számában fenti cimen irt cikkemben leír
tam 5-féIe hatvani nemesitett búzával beállított 
kísérletem.

Megígértem, hogy be fogok számolni a 
termelési eredményről. Eme Ígéretemnek kívá
nok eleget tenni, midőn az alábbiakban rész
letesen beszámolok.

ötféle hatvani búzát vetettem el és pe
dig k. holdanként 100 kilót és 8]/4 k. hold gaz
dasági (8 éves Székács féle búza utántermelése) 
búzát ellenőrző parcellául.

A búzák szept. 24 és 25 én lettek elvetve. 
Okt. közepén már szép zöld volt a vetés. A 
kedvelő időjárás folytán a vetés már ősszel 
megerősödött és erősen megtömöttödve ment 
be a télbe.

December 25-én nagy árvizünk volt és a 
jégtorlaszok kinyomták a Szamos folyót med 
réből úgy, hogy az erősen megáradt Szamos 
48 órán át folyt teljes erejével ezen búzatáb
lán. A szerencse az volt, hogy a jól megerő
södött buzavetés erős gyökerével jól beleka
paszkodott a földbe és mikor a jégtorlasz fel
robbantása után a Szamos visszatért medrébe, 
sehol sem látszott el és kimosás.

A víz teljes leszürődése után a sok ott 
hagyott szemetet, ágat, tengeri szárat, állati 
hullát eltakarítottuk.

A téli hótakaró elolvadása után igen szé
pen és jól telelt buzavetés tűnt elő.

Április végén az egész vetést a vetés 
irányában megboronábattam és május közepén 
megacatobattam. Ennyiből állott a vetés ápolása.

Ezen munkák után a vetés erős fejlődés
nek indult és a hatvaniak úgy bokrosodás, 
mint erősség és üde színben jóval felülmúlták 
a gazdasági búzát.

A 121. és 1212. számuak, melyek az ösz- 
szel elmaradtak volt a többi hatvani és gaz
dasági búzától is, szintén jól helv rejöttek, a 
gazdasági búzát jóval felülmúlták, sőt az ösz- 
szesek közül a 1212. számú volt ezen időben 
a legszebb. Ezen búza erős fejlődésü, üde, 
erős levélzetü, erős szalmáju, egyenletes, ki

tűnő jó szinü és nagy kalászu volt. Kalásza 
cirka 70 százalékkal volt nagyobb a gazdasági 
búzáénál.

Ugyanilyen volt az 1304. számú is azzal, 
hogy ennek kalásza valamivel kisebb volt. 
Ezután az 1153. számú, majd az 1140. és végül 
a 121. számú következett

Május havában 14 csapadéknap alatt le
hullott 181'0 mm. csapadék, junius havában 
16 nap alatt lehullott 244*2  mm. és julius hó
ban 14 nap alatt 135 4 mm. Tehát a három 
hónap alatt 560 6 mm. csapadékunk volt akkor 
midőn gazdaságunk (Szamosfalva) átlagos évi 
csapadékmennyisége 500 mm.

Junius 22-én 33'8 mm. és 29 én 54'0 mm. 
csapadékunk volt, mely után az egész tábla 
lefeküdt és a további esőzések után fekve ma
radt. Ekkor már el volt virágozva.

A gazdasági búza sokkal vékonyabb szál 
májával hamarább feküdi le.

Szomorú volt nézni ezen lefeküdt vetéseket.
Már most leszögezhetem, hogy a hatvani 

búzák legalább még egyszer oly erős szalmá- 
juak voltak, erős bütykökkel és hatalmas nagy 
levélzettel. Növésben sokkal magasabbak és 
átlagban legalább 50 százalékkal hosszabb és 
vastagabb kalásszal.

Rozsdát kis mértékben észleltem az alsó 
leveleken. A gazdasági búzák valamivel rozs- 
dásabbak voltak.

A megdőlés következtében látni lehetett, 
hogy az alul került kalászok egy része nagyon 
vékonyan maradt azokon a szemek összezsu
gorodtak, fejetlenek maradtak.

Egyaránt volt ez látható úgy a hatvanin, 
mint a gazdasági búzánál.

Aratás elölt pár napig olyan kánikulai 
melegek voltak, hogy jelentős hőütés kárunk 
is volt. Ez az oka, hogy sok a vékony és szo
rult szem és meglehetősen sok a II. és III. 
osztály.

Az érés egyszerre állott be, úgy a hatvani, 
mint a gazdasági búzánál. A gazdasági búza 
és hatvani búzák között az aratásnál azért van 
mintegy 8 nap különbség, mert közbe esős 
idő gátolta az aratási munkát. Hangsúlyozom 
azonban, hogy egyidöben ért be valamennyi a 
gazdasági búzával

A megdőlt vetések aratása Igen lassan 

haladt ésnagyon megkinozta az aratókat külö
nösen a sokkal erősebb szárú hatvani búzák.

A különbség a hatvani búzák javára már 
a keresztek (15 kévés) mennyiségén kitűnt, 
amint az alábbi kimutatásból látható.

E kimutatás érdekes adatokat szolgáltat. 
Mennyiségileg 23—44 százalékkal több 

termést adtak a hatvani búzák, mint a gazdasági.
Megemlifendőnek tartom, hogy a hatvani 

búzák absolute tiszták, úgyhogy rostálás és < 
triörözéssel 1—2 százaléknál több nem esik 
ki, mig a gazdasági búzából legalább 5 szá
zalék kiesésre lehet számítani. Ennek oka, hogy 
a növénynemesitő sokkal tökéletesebb tisztí
tókkal rendelkezik, mint megreformált kis gaz
daságunk.

Megfigyelésem szerint a folyó évi búza
termés ott sikerült jobban és ad nagyobb ter
mést, úgy mennyiségileg, de különösen minő
ségileg, ahol azok kapátás után, tehát későre 
lettek elvetve. Ezek nem erősödtek olyannyira 
meg az ősszel és nem is bokrosodtak annyira 
meg, mint a korai vetésüek. Ritkák maradtak 
és jól bírták a sok csapadékot, nem dűltek meg 
és igy sokkal jobb termést adtak.

Volt olyan búzatáblánk, mely répa után 
és pedig október utolsó napjain lett elvetve és 
úgy mennyiségileg, mint minőségileg kitűnő 
termést adott.

Szamosfalvi gazdaságunkban összesen 71 
hold buzavetésünk volt és ha ebből levonjuk 
a hatvani 5 holdat és az ellenőrző 8*/i  holdat, 
úgy a fennmaradó rész átlag 20 mázsa termést 
adott (kerekítve). Így még jobban meglátszik 
a hatvani búza fölénye és az 5 hold hatvani 
búza átlag 3158 százalékkal adott nagyobb ter
mést a gazdasági búzánál. Szinte V3 résszel 
többet.

Ha figyelembe vesszük, hogy egyazon 
munka és egyazon befektetéssé egyharmad 
résszel nagyobb termést baplunk a hatvani bú
zákból és szalma termésből is sokkal többet, 
úgy kézenfekvő, hogy feltétlenül át kell érnünk 
a nemesitett búzák termelésére.

A mellékelt kimutatás ékesen beszél és 
mindenkit meggyőzhet fenti állításaimról.

A folyó évben megismétlem a kísérletet, 
természetesen sokkal nagyobb területen és pedig: 

1212. számúból vetek 10 holdat, az 1153. 

Kimutatás
a szamosfalvi gazdaságban hatvani búzákkal végzett termelési kísérletről.

A termelt búza
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számúból 10 holdat, az 1303. számúból 10 hol- 
dat az 1140. és 121. számuakól pedig 5—5 
holdat. Ezek mellett ellenőrzésül ismét vetek 
a gazdasági búzából is és ha Isten éltet, úgy 
ezen most beállítandó termelésem adatait is 
közölni fogom.

A fennmaradó hatvani búzákat kis téte
lekben gazdatársaimnak fogom rendelkezésre 
bocsátani, természetesen készletem szerint.

Végezetül leszögezhetem, hogy fenti kí
sérlet igazolása szerint a hatvani nemesitett 
búzák ^viszonyaink szerint igen jól beváltak, 
nagy terméstöbbletet adtak és kívánatos, hogy 
gazdaközönségünk közelebbről megismerje.

Érdeklődőknek szívesen szolgálok további 
felvilágosítással.

Oyalui Rosenberger Sándor.

üazdasagl állapotod az Erdtlpi 
Hepyaljdn

Irta: Dr- Eőry István

A gazdasági év első fele leperegvén, tisz
tában vagyunk annak eredményeivel s a még 
hátralevő rész reménységeit is megalkothatjuk.

Az őszi búzák cséplése folyik, a kisebb 
gazdák már szinte be is fejezték a cséplést. 
Az eredmény többnyire szorult szemű, kicsiny 
hl.-sulyu szemtermés. A téren és aljban fekvő 
területeken 26 kévés kalangyánként 1’5—3 
litervéka, a hegyen fekvő területeken 4 és kivé
telesen 5 véka szem termett.

Az őszi árpák átlagban 5 véka szemter
mést adtak.

Tavaszbúzát és árpát itt csak kivételesen 
termelnek.

A zabokat magasabb fekvésekben a rozsda 
bántotta, mélyebb fekvésekben sok helyen ret
tenetesen elgyomosodtak. Általában annyi gyo
mot, mint az idén, ritkán láttam. A kis gazdák 
búzatermése 5O''/o-ig is üszkös ott, hol a vető
magot nem csávázták.

A tengeri szárban gyönyörű, ott hol viz 
nem állott rajta. Cső azonban csak 1—2 mutat
kozik. A vízben állott tengeriket sok helyen 
nem lehetett idejében megkapálni.

Burgonyát itt összefüggő területen nem 
termelünk. A kevés burgonyatáblát a peronos
pora és egyéb betegségek nagyon megvisel
ték, sok helyen tönkre is tették annál is inkább, 
mert a szokásos két kapálással a burjántól 
megszabadítani nem lehetett... Repczét egyél 
talán nem termelünk.

A kerti vetemények a menyire a sok eső 
miatt lehet, elég jól sikerültek.

A takarmányrépák szép termést ígérnek. 
Dohányt és cukorrépát itt nem termelnek. 

Nem, mintha a talaj és kiima nem volnának 
megfelelőek, de a szőllő a rendelkezésre álló 
kevés és gyenge munkaerőt teljesen igénybe 
veszi.

A mesterséges takarmányok elég jól sike
rültek, a hol össze lehetett kevés erővel gyűj
teni, Sajnos, sok takarmány teljesen elpusztult, 
elrothadt, vagy megfeketedett. A rétek sok füvet 
adtak de ez sok helyen vagy a lábán, vagy a 
renden elpusztult. Eső nem verte jó széna alig 
van. Behordása most folyik, máskor ilyenkor 
a sarjut gyűjtöttük.

Legfontosabb reménységünk a szőlő volt 
itt mindenkoron. Az idén gyenge féltermés 
Ígérkezett. A rengeteg eső miatt a munkálatokat 
csak szinte lopva, 3—4-szeres költséggel tudtuk 
végezni, néha napokig nem lehetett a szőlőbe 
be sem menni, minek eredménye, hogy a gyak
ran túl lágy talajt kapálni idejében nem min
denütt lehetett s ezért sok gazda most kapál 
másodszor, harmadik kapálásról pedig a gyenge 
kilátások, horribilis munkáltatási költségek miatt 
alig van szó. Levélperonospora ezidőszerint 
veszedelmes mértékben nem található. Az ez 
ellen való védekezést már jól megtanulták a 
szőlősgazdák és permeteznek mégha nem kell 
Is, főleg abban a reményben, hogy ez minden 

betegség ellen megvédi a szőllőf. Fürtperonos- 
pora azonban és különösen lisztharmat van 
bőven. A jól gondozott szőlőkben azonban 
kivált a hegyek felső részén 5%-nál nagyobb 
kárt nem tett, 4—5 nap óta beállott normálisabb 
időjárás következtében megállolt, illetve az 
Oidium meg is gyógyult. A mélyebben fekvő, 
még a hegyek lábán elterülő szőlőkben is azon
ban 25—30% kár van, egyes fajták teljesen 
lehullottak. Legtöbbel szenvedtek a gyöngy 
szőlők, olasz risling, Ottonel muskotály és a 
Somok, melyek amúgy is nagy mértében elrúg
tak. A szőlő fája átlag nem nagy, még éret
len, ennek dacára a szorgosabb gazdák már 
csonkáztak. Teljesen ép szőlő nem létezik; ha 
azonban az időjárás végre valahára szárazra 
fordulna, úgy a még meglevő termést meg 
lehetne menteni. A termés azonban a legjobb 
esetben is minőségileg gyenge, mennyiségileg 
kevés lesz. A szőlő nagyon visszamaradt, érett 
szőlőt egész fürtöt kapni nem lehet, mig ren
des év járatokban ilyenkor a schaslák, málinger, 
madlainek, oportók stb. válogatás nélkül, kosár
számra voltak szedhetők. Augusztus 20-án már 

-szőlő került rendszeresen az asztalra, most még 
barack sincs érve.

Gyümölcs átlagban kevés és hitvány. Fej 
letlen, férges. Helyenként szilva van elég, alma 
körte, legfeljebb háziszükségleíre.

Időjárásunk előbb a nagyon gyakori óriási 
felhőszakadásokból, később a heves, zivataros, 
jó kiadós esőkből, később a 24—36 órás szép 
csendes, nyári esőkből állott nagy melegekkel 
váltakozva. A levegő páratelt, nedves meleg 
volt, a különféle burjánok és gombák vígan 
tenyésztek és szaporodtak. Utóbbi hetekben ki
sebb esők voltak, de éppen elegendőek a hor
dási, cséplési, széna- és más takarmánykészitési 
munkák megzavarására, óriási, ezen a délvidék
nek nevezhető vidéken soha nem tapasztalt 
lehűlésekkel. Kisebb esők után is 12 C. fokig 
lehűl a levegő estére s 9—10 óráig sem tud 
felmelegedni. Május 1-től e hó közepe tájáig 
3 esőmentes napunk volt; most 3 száraz nap 
után kaptunk esőt és lehűlést, 20 ika óta jó 
időnk van.

A gazdasági munkaiatok állandóan nagyon 
meg voltak torlódva a sok eső miatt, a mi 
állandó késésekre és a munkabérek hallatlan 
felugrálására vezetett. Az eddig is rendszeres 
pálinkán kivül divatba jött a permetezésnél és 
kaszálásnál a dohányjárandóság is, ami napi 
3 deci pálinkát és 1 cs. dohányt számítva 20—25 
leivel drágítja az amúgy is magas munkabé
reket, a mihez hozzájárul, hogy a munkás reg 
gél a pálinkázás után még hazamegy a taris 
nyáért s ha lehet még ebédre is, hogy a mun
kaidő és a teljesítmény minél kevesebb legyen.

? "
Aranyér ellen több mint 
éve a legjobban elismert szer.
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Egyszerű alkalmazás, biztos 
siker, eo Minden fájdalmat 
azonnal megszüntet és meg
gyógyítja a gyuladt, sebes és 
vérző helyeket, eo Ártalmas 
alkatrészektől mentes. <wa 
Reggel és este egy kupocska 
lesz a végbélbe bevezetve.

£

Raktár:F.H.MEES |
BUCURESTI, Cal. Grivitei 611:
Gyár elme: ODEdEChe l Co. chem. fabr. Ltlpzlg. ||

Rothad a gyümölcs.
Az idén a nedves időjárás hatása alatt a 

gyümölcseink nagyon gyorsan rothadtak. A 
rothadás okozója legtöbb esetben a gyümölcs
penész. Ezt a betegséget egy alsóbbrendű gomba, 
a „Monilia" idézi elő leginkább almán, körtén, 
barackon, meggyen, cseresznyén, szilván, stb*  
Alig kezd a gyümölcs növekdni, már található 
egyeseken valami sérülés, vagy bogárrágás körül 
kerek barna folt, amely a gyümölcs színétől elütő 
és amely mindinkább megnövekedik. S aztán 
körkörösen elhelyezkedze előbb gombostűfej 
nagyságú, majd folyton növekedő piszkos-fehér 
szinü penészpárnácskák lépnek fel. A gyümölcs 
lassanként teljesén megbámul, összeaszik s ha 
a szél le nem verte, összeszáradva a fán marad. 
Ezeket a penész párnácskák tartalmazzák a Monilia- 
gomba szaporodó szerveit, az u. n. konidiumokat. 
Ezek rendkívül könyüek lévén a szél, a rovarok 
könnyen széthordják. Az igy széthordott koni- 
diumok „csiratömlői*  általában csak a sértett 
helyeken tudnak a gyümöics belsejébe, kivéve a 
barackot, behatolni s továkb fejlődni. A Monilia 
egyik évről a másikra, mint mycelium telel át az 
összeaszott gyümölcsben, vagy beteg hajtásban. 
S tavasszal az idő felmelegedésével új életre kel 
s megjelennek a betegséget szét hordó koni- 
diumok.

A Monilia kártétele ellen sokféleképen 
próbáltak védekezni, de ezidő szerint még nem 
ismerünk olyan védekező anyagot, amelynek ha
tása minden kétségen felül állana. Igy elsősorban 
a betegség terjedésének meggátlására kell töre
kednünk. Mindenekelőtt az elszáradt hajtásokat 
távolítsuk el kora tavassal úgy, hogy az eleven
ből is vágjunk hozzá 4—5 ujjnyit, mert a gomba 
myceliuma a száradt részénél lejjebb is jeen 
van. Ritkítsuk a koronát, hogy a levegő, nap
fény, jobban hozzáférjen a fa részeihez. 
A fán összeszáradt gyümölcsöt, a Manilia ezen 
valóságos fészkeit szedjük össze és égessük el. 
Úgyszintén a hulló gyümölcsöt és a tárói az 
érés alatt megbetegedett gyümölcsöt is gondosan 
el kell távolitanunk. Helytelen az összegyűjtött 
beteg gyümölcsöt egy sarokba, vagy kompost- 
telepre hordani. E felmelegedett kompost telep 
igen kedvező melegágya a Moniliának. Az ilyen 
helyeket a bogarak, legyek, darazsak ezrei kere
sik fel éa szállítják tovább a konidiumokat az ép 
gyümölcsre. Célszerű a gyümölcsfák alját a ko
ronának megfelelőleg felásni, hogy a lehullott 
lomb stb. föld alá kerüljön s a tél fagya elpusz
títson minden ott telelő kártevőt. A rézgáliccal 
való permetezés hatásos voltát a kísérletek min
den kétséget kizáróan nem igazolták. A kénpre 
parátumokról pedig beigazolódott, hogy azok a 
Maniliával szemben teljesen hatástalanok.

iz aradi cakoFFépatErniBlöft gyüláse.
Románia cukoripara rohamlépésekben 

halad a fejlődés utján és rövid időn belül biz
tosítani fogja a belföldi szükségletet. — A cu
korgyárak és cukorrépa termelők közös frontot 
képeznek e törekvésben és minden évben előre 
megtárgyalják a termelés lehetőségeit, arányait 
és feltételeit.

Az aradi cukorgyár és termelői körlete 
az idén lép be a közös frontba. Szept. 6 án 
kezdi meg a gyár az idei termésű cukorrépa 
átvételét és 15 én annak feldolgozását. A répa 
szállítása alkalmával a gyár már megköti a 
jövő évi termelői szerződéseket azokkal a ter
melőkkel, akik azt kívánják. Ez a körülmény 
tette szükségessé, hogy az átvételek megkez
dése előtt a termelői szerződést még aug. hó 
folyamán revízió alá vegyék a termelők és gyár 
képviselői.

Az aug. hó 20 án tartott közös értekezlet 
á kívánt eredményre is vezetett, amennyiben 
kölcsönös megelégedésre sikerült a jövő évi 
termelői szerződés egyes pontjait megállapítani.

A f. évre érvényben volt szerződés több 
előnyt biztosított a gyárnak, olyanokat, ame- 
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fyeket a gyár kezdő üzeme indokolttá tett. Az
1927.éviszerződésazingyenrépamag-mennyiség,  
előleg, melasz-járandóság, vitás esetek eldön
tése stb. tekintetében tartalmaz a termelőkre 
az előző évinél kedvezőbb feltételeket. A szer
ződések egy külön pontját képezi a Cukor
répatermelői Szövetségi tagsági nyilatkozat és 
a gyár részére való meghatalmazás a waggo- 
nonkénti 30 L. tagsági díj levonására. Ez a pont 
sok fáradtságos és költséges utánjárástól kíméli 
meg a Termelők Szövetségét és lehetővé teszi a 
tagdíjaknak teljes egészébenatermelésfejlesztése 
érdekében való felhasználását. — Az értekezlet 
kimondotta a szövetség aradi tagozatának meg
alakítását és szeptember hó folyamára az ala
kuló közgyűlést is összehívni határozta. A 
gyűlésen Purgly László, az A. G. E. elnöke 
elnökölt, a cukorgyárat Hercegh József inspek
tor, a Termelői Szövetség központját pedig 
Török Bálint titkár képviselte.

EGYLETI ELET.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet T. tagjaihoz !

Az E. O E. alapszabályai értelmében, az 
egyesületi tagdijak január hó 1-én esedékesek.

Tisztelettel felkérjük ezért az E. G. E. 
összes tagdíjfizetési kötelezettséget vállalt tag
jait, hogy úgy a folyó évre esedékes tagdija
kat, mint az Erdélyi Gazda előfizetése címén 
megállapított évi 100 L. pótdijat az esetleges 
hátralékok összegével együtt szíveskedjenek a 
ievelbeli felszólítások bevárása nélkül jelen 
sorok olvasása napján beküldeni az E. G. E. 
titkári hivatala címére.

A tagdijaikat késedelmesen küldő tagok, 
-a késedelem folytán kamatveszteséget, a köny
velés folytán időveszteséget, a felszólítás és 
bélyegdij kapcsán kiadástöbbletet okoznak az 
anyagiakban amúgy is szűkölködő egyesüle
tünknek.

Tagdijnyugtázás.
Az E. G. E. titkári hivatalához a kö

vetkező összegek küldettek be:
1926. évre 200 L. tagdíjat fizetett: Kendeffy 

Lajos Mezőméhes, Lengyel Béla Vajdakamarás, Duschek 
Gyula Csegöd, Tóth Vlncze János Sövenyfalva, Tolvaly 
György Szekeiykocsárd (50 L.J, Soós Lajos Mezőtelkl.

1926. évre 100 L. E. G. pótdijat fizetett. Ken- 
■deffy Lajos Mezőmehes, Duschek Gyula Csegöd, Tóth 
Vlncze János Sövényfalva, Tolvaly György Székelyko- 
csárd, Soós Lajos Mezőtelkl.

1927. évre 100 L. E. G. pótdijat fizetett. Soós 
Lajos Mezőtelki.

Kérdés — felelet.
Az árpa és zab eredetéről. Kérdés: 

Vannak akik azt állítják, hogy az árpakalászu 
— nagytoklászu — orosz tavasz búzát az ár
pából, az őszi zabot pedig az árva rozsnok- 
ból (Cromus inermis) tenyésziették ki.

V. Q. Ágostháza.
Felelet". Hogy a nagytoklászu tavaszbuzát 

az árpából tenyésztették volna ki, az ki van 
zárva. Hiszen egészen más a buzakalásznak és 
egészen más az árpakalásznak a berendezése, 
alapszerkezete. A búza kalászában a gerinc 
eKY-egy bevágásában egy többvirágu füzérke 
áll, mig az árpakalászban ugyanazon a helyen 
három egyvirágu füzérke foglal helyet. Az ár
pából lehet két-, négy- és hatsoros árpakalászt 
kitenyészteni aszerint, hogy a kalászgerinc egy- 
egy pontján egy, két, vagy három virág válik 
termővé. De a füzérkék mindig egyviráguak, 
mig a búza füzérkéiben legalább három virág 
szokott kifejlődni, azonfelül pedig még egy 
virágcsökevény is látható. Miután oly eltérő e 
kétféle kalásznak az alaptervezete, azért ki van 
■zárva, hogy az egyiket a másikává át lehessen 

alakítani. Hogy sikerült-e eddig e két gabona
félét keresztezni, arról nincsen tudomásom. Ha 
a keresztezés sikerülne, akkor talán lehetne 
valamiféle, a kettő között álló korcsfajlát kite
nyészteni.

Hogy az őszi zabot az árva rozsnokból 
tenyésztették volna ki, azt még inkább kizárt
nak tartom, mert a rozsnok messze esik a zab 
rokonsági körétől. P. B.

Az almafa levelének rozsdásodása. 
Kérdés-. Fiatal, 12—15 éves Johnathán-alma- 
fáim már a tavasz óta nincsenek a kellő egész
ségi állaporban. Leveleiken rozsdafoltok kelet
keznek s egy 12 éves szép példányról már 
teljesen lehullottak.

Felelet: A beküldött almalevelek azt bi
zonyítják, hogy a fák nem állanak nekik meg
felelő helyen. A levelek sajátságos foltosodá- 
sából arra következtetek, hogy ott a gyökér 
beteg, tehát a talaj, a hely nem kedvez az 
almafának. Vagy túlságosan nedves a hely, 
vagy igen sovány. Talán kőre, sziklára, vagy 
kavicsrétegre akadt a gyökér? De lehet más 
oka is a gyökér betegségének. Jó lesz próba
gödör ásása által meggyőződni, hogy a fák
nak mi a bajuk, azután lehet csak a bajok 
orvoslásához fogni. P. B.

Vegyes közlemények.
Csak egy uj címet kérünk. Csak egy uj 

címet kér az „Erdélyi Gazda*  minden olvasó
jától. Egy címet amely közli az „Erdélyi 
Gazda*  kiadóhivatalával, hogy olvasóink 
ismerősei közül ki nem tartozik még az „Er
délyi Gazda*  olvasóinak táborába, melyik 
Cazdatársunk nem tagja még az E. Q. E.-nek, 
akinek az érdeklődését felhívhatnák egyletünk 
működésének fontosságára. Minél szélesebb 
rétegek tömörülnek az E. G. E. és az „Er
délyi Gazda*  olvasóinak táborába, annál 
nagyobb hatással tudjuk képviselni az erdélyi 
gazdaközönség érdekeit s annál inkább hasz
nára lehetünk nemcsak, tagjainknak, hanem a 
mezőgazdaság egész fejlődésének.

Elnökváltozás a dési mezőgazdasági 
kamaránál. A Dr. Cri?an Tiius lemondásával 
megürült dési rhezőgazgasági kamara elnö
kévé dr. Boca József ügyvédet, a kamara ed-~ ' 
digi alelnökét, alelnökévé dr. Hangó Valér 
ügyvédet választották meg.

A cukorrépa és répaszelet vasúti fu
vardíja- A cukorrépa kiszedési kámpány kü
szöbén állunk. Az aradi cukorgyár az átvételt 
már szeptember 6-ikán megkezdi, mig a ma
rosvásárhelyi és botfalusi cukorgyárak csak 
szeptember második felétől kezdve fogják a 
répát átvenni. A szállítás megkezdésével kap
csolatosan az érdekelt gazdatársak szives tu- 
mására hozzuk, hogy a cukorrépának és a 
répaszeletnek mai vasúti fuvardijszabása a kö
vetkező :

Répa fuvardija: Szelet fuvardíja:
Kilométer .- Lej Lej

// 1—lOig 681 305
10 —20-ig 849 371
20—30-ig 1017 443
30—40 ig 1186 498
40—50 ig 1354 584
50—60-ig 1521 *654 ’

‘ 60—70-ig 1689 723
70-80 ig 1858 797
80-90 ig 2025 866
90 —100-ig 2194 935

100—110 ig 2346 999
110-126-íg 2478 1056
120—130 ig 2615 1112
130—140 ig 2747 1167
140-150 ig 2899 1227
150—160-ig 3035 1285
160-170 ig 3168 1340
170—180-ig 3288 1392
180-190 ig 3420 1449
190-200 ig 3540 1495

Megjegyezzük azonban, hogy ez a díjszabás

folyó évi szeptember 15-én meg fog változni. 
Mihelyt a megváltozott tarifát kézhez vesszük, 
annak díjtételeit is ismertetni fogjuk.

Vessünk nemesitett vetőmagot. Mint 
tudvalevő a sikeres búzatermelésnek egyik 
legfőbb feltétele a jó fajtájú és viszo
nyaink közé való nemesített vetőmag haszná
lata. Az idei vetési idényre Dr. Konopi Kálmán 
edvesi buzanemesitő gazdasága (Odvos, p. u. 
Conep, jud. Arad) és a „Samanta" Magneme- 
sitő Rt. (Cenadul vechiu, jud. Timi?) ajánlják 
nemesitett buzafajtáikat. Az idei viszonyaink 
között többek között jól bevált a Kenepi által 
nemesitett, vörös kalászu őszi búza fajta az 
„odvosi 3. sz.“, mely a tiszavidéki búzából 
pedigree-módszer szerint van kitenyésztve. En
nek és a régi gazdasági búzának a termés 
eredményét hasonlítja össze az alábbi táblázat:
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fentiekből nyilvánvaló, hogy a nemesitettA 
vetőmag használata a többtermelésnek egyik 
igen fontos függvénye. Megállapítható továbbá 
az is, hogy mely vidéken milyen terméstöbb
letet értek el e fajával.

Járási állattenyésztési bizottságok. A 
földmiveiésügyi minisztérium felhívta a gaz
dasági tanácsokat, hogy minden járásból ne
vezzenek meg egy gyakorlott állattenyésztőt, 
akik a szolgabirókkal és az állatorvosokkal 
együtt alkotják a járási állattenyésztési bizott
ságokat. Ezek a bizottságok adnak véleményt 
állattenyésztési kérdésekben.

Védekezzünk a májmétely ellen. A 
hosszas nyári esőzések és általában a kedve
zőtlen időjárás következtében nemcsak legyen
gült juhállományunk, hanem attól lehet tar
tani, hogy az idén sok jut fertőződött máj- 
mélelyféreggel. Érdekében áll azért minden 
juhos gazdának, hogy a legeltetés befejezése 
után azonnal védekezzék a májmétely ellen, 
E célra használható a „Distol“ mely minden 
gyógyszertárban beszerezhető.

Tenyészállatkiállitás. Hárornszékvárme- 
gye állattenyésztési bizottsága elhatározta, hogy 
Sepslszentgyörgyön, folyó évi október 3-án 
tenyészállatkiállitást és vásárt rendez, amelyre 
csak megyebeli állatok hajthatók fel.

Fedeztető állomások működése. Szol- 
nokdobokavármegye területén ez év tavaszán 
5 fedező állomás működött 9 állami és egy 
megyei ménnel, melyeken 421 kancát fedez
tettek a gazdák. Szomorú eredmény az, hogy 
az ezrekre menő kancaállományból csak eny- 
nyit fedeztetnek gazdáink.
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Gyümölcs- és szőlőoltvány beszer
zése. A szolnökdobokavármegyei gazdasági 
egylet felhívást bocsátott ki a gazdákhoz gyü
mölcs- és szőlöoltványszükségletük együttes 
beszerzése érdekében. Az egylet elvállalja 
gyümölcs- szőlőoltványok, diszbokrok, cserjék, 
stb.beszerzését. Árak: gyümölcsfáknál 75—100 
lej között, szőlőoltványoknál 7-—12 lej közö t 
fajta és minőség szerint. Gyökeres alany*esz-  
szők ezrenként 1500—2500 lej. Megrendelé
sek lehetőleg augusztus hó végéig a titkári 
hivatalhoz Désre küldendők be.

Kőzép-Európa ipari nagyzási hóbortja. 
A napi lapok közölték á német birodelmi bank 
elnökének kijelentését Közép Európa Ipari nagy
zási hóbortjáról, amely szerint az új állátnok 
iparát a túlhajtott nácionálistnus epidémiája fogta 
el. Az eredmény olyan tulindustriálizálódás, 
amelyet Európa nem tud fentartani, mert az iparok 
között sok van olyan, melj ek esztelenül magas 
vámfalak mögött 'állva, semmi piaccal nem 
rendelkeznek. Nincs elfogadható ok arra, hogy 
egy állam olyah ipart ápoljon, melynek nincsenek 
piacai.

Romániába az a helyzet — amint azt annak 
idején a kiviteli vámok eltörlése érdekében a 
minisztériumhoz intézett felterjesztésünkben rész
letesen kifejtettük, — hogy a hazai ipart nemcsak 
a magas importvámok, hanem a mezőgazdasági 
termékekre kirótt magas exportvámok is támogat
ják. Semmi kifogásunk nem volna az ellen, ha a 
támogatás olyan ipar javára szolgálna, amely első 
sorban a hazai szükségletet és a mezőgazdasági 
termelés fejlődését is biztosítaná. Azonban 
midőn azt látjuk, hogy a fejletlen iparunk érde
kében milliárdokra menő, ellenszolgáltatás nél
kül hozott áldozatok kalasztrófális helyzetbe 
sodorták az őstermelést, amely nálunk mint 
természetes fejlődési lehetőség éppen fejlesz
tendő volna, hangsúlyoznunk kell, hogy az ilyen 
ipartámogatás nem áll az egészséges gazdasági 
fejlődés szolgálatában és az általános gazdasági 
érdekek, természeti törvények ilyetén való meg
sértése kíméletlenül megbosszulja magát.

PIAC.
Országos vásárok.

1926 évi szeptember hó 6. án. Érmihály- 
falva, Feltót, Öraljaboldogfalva. — 7.-én Eger- 
hát, Oyergyószentmiklós, Krassó Románlápos.
— 8.-án Dagnácska, Etyek, Komja. Orczifalva, 
Székelykeresztur, Torda. — 9.-én Csikszépviz, 
Fogaras, Királydaróc, Makfalva. Páncélcseh.
— 10. én Baromlaka, Dézna, Drassó, Ispán
mező, Nagyvárad, Tasnád, Vingárd. — 11. én 
Galgó, Jaszenova, Nagyhalmágy, Magyarpécska, 
Zám. — 12.-én Balavásár, Óetta, Görgény- 
szeniimre, Keresztes, Nagyida.

Állatárak :
1 0

Fej. tehén Igás ökör ^-3^ Igás ló
borjúval = o-§’ Párja ga.i’ 

SO *"  £ — M
darabja

Dés 9-12000 24-26 26-30000 32 10-14000
Hidvég 10-1500o — 25-35000 38-42 15-30000
Kótliget 6-10000 22 18-24000 28 4-16000
Temesvár 9-14000 32 18—26000 28-34 10-15000
Zsibó 9-14000 — 18-26000 — 6-12000

Termények árai mázsánként:
Búza Rozs Árpa Zab Tengeri

Dés 800-825 — 550-600 550 540 560
Hidvég 750-800 500 550 500 560
Klopódla 800 600 400 450 550
Nagyszeben 850-900 -- 620 590 590
Temesvár 820 500 550 540 620
Zsibó 800 850 600 600 600 600

A tengeri árának ugrásszerű emel-
kedése. A belföldi piacot jellemzi a tengeri 
árának szilárdsága. A készletek úgy Erdélyben, 
mint Bánátban kifogylak és emiatt az árak 
ugrásszerűen emelkediek. Árak mázsánként : 
Kolozsvárt 590—600, Nagyváradon 610—615, 
Bánságban 565—570. Krajovában 510—520 lel

Szeszpiac helyzete változatlanul rossz. 
Üzlettelenség jellemzi. A szesz ára nagyban 
Kolozsvárt 130, kicsiben 140, denaturált szesz 
32—34 lei.

Állatvásárok irányzata bizonytalan, mégis 
fölfelé menő tendenciával. Árak: beállítani 
való ökör 21—24 lei, hizott exportökör 23—26 
lei kgr. ként, fejőstehén drb.-ja 8—12.000 lei.

Bor árak: Régi bor 25—40, ujbor 
12—25 lei között.

APRÓHIRDETESÉK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRAi szavanként 3 lel. 
Vastag betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 30 lei.

Haszonbérbe adó bír
tok. feltételek Cluj Calea 
Mojilor 42. 3954

Szakiskolát végzett 
többévi gyakorlattal, gaz
datiszti, ispán!, konyha-, 
gyümölcs- és díszkertészet! 
állást keresek 'mielőbbi 
belépésre. Ajánlatot a ki
adó továbbit. 3945.

Gazdatiszt!, vagy is
pánt állást keres 1927. 
január l-ére fiatal, nős, 
szakiskolát végzett és 'nagy 
gyakorlattal biró egyén, ki 
a mezőgazdasági gépek 
kezelését Is érti. — Meg
kereső leveleket „927*  jel
igére a kiadóhivatal továb
bit. 3951

Gazdatiszt! állást ke
res 14 évi gyakorlattal 
bíró, nős, keresztény, vég
zett gazda. Az illető 9 évig 
600 holdas mintagazdasá

got kezelt, a tejgazdaság- 
banés szeszgyárkezelésben 
teljesen jártas, román és 
német nyelvet Is bírja. Az 
állast október 15-lkén el
foglalhatja Cím a kiadó
hivatalban. 3952.

22 évi praxissal ren- 
kező gazdatiszti állást vagy 
százalékra nagyobb gazda
ságot keresek. „45 éves*  
jeligére kiadó továbbit, 

3957 
egyszerű igényű szak

képzett gazdasági ispánt 
keres dr. Wolf Gyula alsó- 
szentmlhályfalvi gazdasá
gába jövő évre. Cím Turda. 

3953 
Keresek megvételre 

hajtó kocsit és „Ulrni" 
„Eberhardi*  kettősváltó- 
ekét. Ajánlatokat kiadóhi
vatal továbbit. 3958

Az országosan ismert és bevált
„RADIKáL“ patkány irtószer

Árai a következők:
Nagy adag . . . Lei 135--
Kis adag . . . . „ 85’-

Ládacsomagolásban bérmentve:
4 nagyadagos láda ............... Lei 620 —

10 kisadagos láda . ............... Lei 990-—
5 . . .............. Lei 5( 0‘—
3 . . ............... Lei 310 —
2 : .............. Lei 220 —

Szétküldés postai utánvéttel.
„STANDARD“

Tími?o»ra IV. Bem ucca 34,

USPULUN
a legjobb szer a gabona csávázásira, üszög, 
fuzarium, árparozsda, zabporüszög stb. ellen.

Kapható a vezérképviselőnél:
Erdélyi Szász GazíISBáiji EgvBsOIet árucsarnaha

Nagyszeben—Sibiu. 4948
rn r"

1 MEZŐGAZDÁKNAK.!
Hernyóenyv „HÖCHST*.  Száraz 
vetőmagcsávázó „TILLANTIN*,  
Vetőmagcsávázó „USPULUN’’ 
Nedves vetőmagcsávázó„TILLAN- 
TIN*  - „ZELIO*  patkányirtó 
méreg, „ZELIO*  egérirtó méreg
szemcsék. NiTROGÉNTRÁGYAK 
mint kénsavas ammóniák, 
„LEUNA*  salétrom és,Harnstoff. 
Továbbá a világhírű Bayer-féie 
„C E R T A N“ poloskairtó szer.

Kapható minden mezőgazdasági üzletben, 
drogériában stb. — Ha nem volna raktáron, 

úgy forduljon alábbi címhez:

ROMANIL Rt.
Timi$oara, Bánáti-ház 3949

0DV0513. SZáMU 
ŐSZI BŰZD 
eredeti nemesített bőven 
termő, a rozsdának és 
megdőlésnek kiválóan 3942 
elkntálló vöröskalászu 
buzafajta vetőmagja meg
rendelhető a nemesítő :

De. Hanopi Rálmán gazdaságában
Odvoson, g. p. Conop, Spod irbsvb-

fgjtSP CrOTarO’ 7'3'SFV 9999 919499

i flz Érdéig! Bazdáh Zsebnaptára t
az 19Z7. éífb

$ jelenleg munkában van. A naptár $
& kizárólag gazdaérdekeket szolgál! M 

£ A szövelkezeT'eszme igaz hirdetőjel 
Kis és nagy gazdáknak kalauza,

Jw tanácsadója ! Unatkozóknak szóra 
XkozJatójal Gazdának, kertésznek, 

szőlésznek, borásznak, erdész- A
® nek, méhésznek nélkülözhetetlen! ás

tti
m 
tb

Hirdetéseket felvesz és előfizetéseket elfogad 
Az Erdélyi Gazdák Zsebnaptárának 
szerkesztősébe és kiadóhivatala. 
Cluj—Kolozsvár, Attila ucca 10.
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Nyomatolt Minerva R.-T. körív*  nyomdai mli.mézeíében Cluj—Kolozsvár, (Brassai ucca) 5. szám.


